

# Mundo Obrero

Transmite todos los días :  
De 7 a 7 y media de la mañana por  
campos de onda de 24, 26 y 30 metros.  
De 5 y media de la tarde a 12 y media  
de la noche por campos de onda de 24,  
26 y 30 metros.  
Oigan también los domingos los PRO-  
GRAMAS DE SOBREMESA : De 1 y  
media a 2 y media de la tarde por cam-  
pos de onda de 24, 26 y 30 metros.

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA  
AÑO XXXI — Número 19 — MADRID, 15 de Septiembre de 1961 — Precio : 1 peseta

## NO BASTA CON QUERER LA PAZ HAY QUE MOVILIZARSE CONTRA LA GUERRA

La importante Declaración del Comité Ejecutivo de nuestro Partido « Sobre el problema de la paz con las dos Alemani-  
as y del Berlín occidental » tiende a dos fines íntimamente vinculados :

1º A dar a los españoles conciencia de la magnitud del peligro que el imperialismo está creando con su actitud.

2º A movilizarlos para que, con su acción, contribuyan a conjurarlo.

Cuanto está ocurriendo en las últimas semanas agudiza la urgencia de una cosa y otra. En lugar de responder a las propuestas soviéticas con proposiciones válidas, el Gobierno de Estados Unidos y sus aliados aumentan sus efectivos militares y amenazan con recurrir a las armas para impedir la firma de un tratado de paz con la República Democrática Alemana. Norteamericanos e ingleses introducen en Berlín Oeste tropas y armamento suplementarios. En la ciudad, los servicios extranjeros y los revanchistas germanos se entregan a toda clase de provocaciones. Las fuerzas armadas de Bonn crecen rápidamente. Si ya cuentan con cincuenta o sesenta brigadas modernas, respaldadas por los correspondientes efectivos de aviación, ahora se ha emprendido la organización de veinte o veinticinco más, a razón de cuatro o cinco por mes. Ese es el ritmo. Y el Ejército que mandan los antiguos generales de Hitler es el único de la Europa Occidental que dispone de numerosas unidades especiales de cohetes, en espera de que le doten de armas atómicas. Al reclamar « una actitud de mayor firmeza en Berlín » de aliados que acentúan por días su agresividad, lo que, en realidad, pide Adenauer es la guerra.

Todo ello ha obligado a la U.R.S.S. a reanudar las pruebas de armas nucleares. Y resultaría grotesco, si no se tratase de cuestiones tan graves, el hipócrita desgarramiento de vestiduras a que se entregan los que desde 1946 rechazan, una tras otra, las innumerables propuestas de la U.R.S.S. para que se prohiban y se destruyan las armas atómicas y nucleares; los que han saboteado la conferencia de Ginebra, los que han respondido con el aumento constante de sus fuerzas armadas a las repetidas desmovilizaciones hechas por la U.R.S.S. y, con la negativa, a los planes de desarme que ha presentado.

Los belicistas del Pentágono y los revanchistas de Bonn necesitaban una advertencia seria. Dándosela, indicándoles que

jamás la U.R.S.S. volverá a ser sorprendida como en el 41, el Gobierno soviético ha prestado un nuevo servicio a la paz. Al mismo tiempo sigue insistiendo en su disposición a la negociación y declara solemnemente que las fuerzas armadas de la U.R.S.S. no emplearán jamás, las primeras, esas armas.

En esta situación internacional tan grave, la dictadura que los españoles padecemos redobla su constante azuzamiento a que se consuma la agresión contra la U.R.S.S. y el campo socialista. ¡ Nada de negociación ! repiten con unas palabras o con otras los propagandistas al dictado de las camarillas del régimen. « Berlín merece una guerra » afirma ABC en un editorial. Ante esta afirmación tremenda cada español hará bien en preguntarse : ¿ Qué significaría esa guerra para el mundo y para España ?

De eso no habla ABC, de eso no hablan nunca los servicios propagandísticos de Franco. Suelen referirse a esa guerra con que sueñan, como si en ella la participación que asignan a España se limitase al envío de fuerzas a tierras lejanas, a nuevas divisiones azules en son de « cruza-

da ». Ni por un momento se refieren a los efectos de las armas nucleares sobre nuestro país. Así pretenden disminuir la magnitud del peligro ante los españoles y adormecer su vigilancia. Pero la guerra englobaría a todos los países que como España han sido arrojados por sus gobiernos a la red de pactos militares con Estados Unidos y sería inevitablemente nuclear.

En España hay bases norteamericanas, rampas para el lanzamiento de cohetes. Y ninguna ilusión, ninguna duda al respecto : Franco está dispuesto a hacerlas servir de trampolín para la agresión imperialista. ¡ Si está pidiendo todos los días a sus amos que den la orden de despegue ! Condenados por la Historia, Franco y sus camarillas ven en la guerra, con engañoso y siniestro espejismo, la única posibilidad de escapar a su destino histórico, de retrotraer el mundo a una situación en que sea posible la prolongación de regímenes tan anacrónicos como el que ellos han impuesto a España.

Y es preciso repetir la solemne advertencia soviética para que tampoco sobre esto pueda haber dudas : en estado de legítima defensa, la U.R.S.S. hará sentir  
(Pasa a la página 2)

### Tras el vuelo de Titov

#### UN MENSAJE DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE LA UNION SOVIETICA

He aquí su texto :

« QUERIDOS camaradas :

Nos ha causado enorme impresión la admirable hazaña del comunista German Titov y el nuevo éxito de la ciencia soviética en la conquista del cosmos.

El asombroso vuelo de más de 25 horas en torno a la Tierra de la nave cósmica « Vostok II » es una prueba irrefutable de la superioridad del socialismo sobre el capitalismo y un hito en el camino triunfal de la U.R.S.S. hacia el comunismo, trazado en el proyecto de programa del Partido Comunista de la Unión Soviética.

Los comunistas españoles sentimos justificado orgullo de que hayan sido sus hermanos soviéticos los primeros hombres que han salido a los espacios siderales y demostrado en la práctica la posibilidad de los viajes interplanetarios.

El Partido Comunista de España felicita fraternalmente al Partido Comunista de la Unión Soviética, al Mayor Titov, a los sabios soviéticos y a todos los pueblos de la U.R.S.S. con motivo de tan brillantísima victoria.

¡ Viva el heroico pueblo soviético, abanderado del progreso y de la paz !

Dolores IBARRURI  
Presidente del Partido Comunista  
de España.

10 de agosto de 1961. »

# ELEVAR LA LUCHA DE LA CLASE OBRERA POR EL AUMENTO DE SALARIOS

Las innumerables acciones parciales de la clase obrera que se vienen produciendo en casi todo el país tienen un origen común: la reclamación de aumentos de sueldos y salarios.

Son reclamaciones justificadísimas. Los trabajadores han visto disminuido su salario real. Desde 1956 los salarios han estado congelados, mientras el costo de la vida ha aumentado en más de un 40 por ciento. Nuevas alzas han sido decretadas estos días en los billetes de los transportes públicos en Madrid y Barcelona y en los alquileres.

Los grandes capitalistas han aprovechado esta situación para redoblar la explotación de los trabajadores. Decía *El Economista* del 8 de julio, que en «Manufacturas Metálicas Madrileñas», la producción por mes y hombre había pasado de 8.861 pesetas en 1960 a 22.170 pesetas en 1961, y según el Consejero-director de «El Aguila, S.A.», con las nuevas máquinas más potentes y rápidas se embotelló una cantidad de cerveza tres veces mayor con el mismo personal. Como éstos abundan los ejemplos de lo que significa la productividad de mayor explotación

para los trabajadores y de cómo se embolsan mayores beneficios los grandes capitalistas.

Frente al bloqueo de salarios y sueldos que tiene impuesto Franco y la desenfrenada explotación de los grandes capitalistas, los trabajadores deben ampliar y elevar sus luchas por el aumento de sueldos y salarios. Para esto deben ponerse de acuerdo y unirse en las grandes empresas y preparar sus luchas no sólo en estas empresas sino que, allí donde sea posible, se deben orientar en este sentido y llevarlas a cabo por ramo de industria en las ciudades. Así, de las acciones parciales en un taller o varios talleres de una empresa, pasar a luchas más importantes

— huelgas, protestas en manifestación — de los obreros de las grandes empresas, de los obreros metalúrgicos, mineros, albañiles, textiles, del transporte y otros ramos de industria en las ciudades.

Para la organización de la lucha por el aumento de sueldos y salarios, los trabajadores deben crear sus Comités de Oposición Obrera en las empresas y por ramos de industria en las localidades industriales.

Los obreros deben tener confianza en sus fuerzas que son inmensas, en su unidad para conseguir satisfacción a las reclamaciones salariales que tienen presentadas y que tanto necesitan para mejorar en algo la situación en sus hogares.

## LA MOVILIZACION INTERNACIONAL POR LA AMNISTIA EN ESPAÑA

EN los días 18, 19 y 20 de agosto se ha celebrado en Santiago de Chile un Congreso Interparlamentario latinoamericano convocado para reclamar la amnistía de los presos y exiliados políticos de España y Portugal.

Este Congreso tuvo el apoyo de la gran mayoría de cada uno de los Parlamentos

de Latinoamérica. Senadores y Diputados, algunos de ellos, como los Senadores peruanos que llevaban la representación oficial del Senado, demócratas cristianos, radicales, nacionalistas, socialistas y comunistas han aunado sus voluntades para coincidir en la necesidad de hacer de sus respectivos Parlamentos tribunas permanentes desde las que se reclame la amnistía en España.

Por unanimidad fueron aprobados diversos documentos en el Congreso, uno de ellos dirigido a la O.N.U., otro a la Unión Interparlamentaria y un mensaje de saludo a los presos políticos. En este mensaje se dice: «Cada uno de los participantes en esta reunión parlamentaria se compromete solemnemente a plantear, además, en el seno de sus respectivas Cámaras legislativas, la necesidad de adherir a esta poderosa y mayoritaria corriente de conciencia continental que clama por vuestra libertad. Tal propósito será llevado, asimismo, a la Conferencia interparlamentaria mundial que se celebrará en Bruselas, en septiembre próximo y a la Reunión Regional de Parlamentarios latinoamericanos que tendrá lugar en esta misma capital de Chile en octubre...»

«Hemos leído con el alma dolorida numerosas cartas enviadas por presos políticos de España y Portugal. Les rogamos tomar este mensaje como respuesta, que dicho por boca de parlamentarios de Latinoamérica, sale del corazón mismo de 21 pueblos de todas nuestras naciones.»

### EL FORUM MUNDIAL DE LA JUVENTUD

EN los días finales de julio y primeros de agosto tuvo lugar en Moscú una reunión mundial de la juventud, en la que se examinaron problemas fundamentales relacionados con el mantenimiento de la paz, el desarme, la lucha contra el colonialismo, etc.

Fue aprobado un llamamiento a la juventud del mundo en favor de los presos y exiliados políticos de España, Portugal y Grecia, en el que se dice:

«Llamamos a los jóvenes del mundo entero: a que en defensa de los derechos de la juventud, de su derecho a la vida, a la libertad, al bienestar y a la paz, APOYEN LA LUCHA HEROICA que los pueblos español, portugués y griego llevan a cabo en favor de la amnistía para sus presos y exiliados políticos...»

## NO BASTA CON QUERER LA PAZ...

(Viene de la página 1)

la potencia fulminante de su respuesta a todo Estado que sea utilizado como cabeza de puente para atacar al campo socialista. Y esto, señores del «Berlín merece una guerra» y españoles todos significaría la destrucción de España, la muerte y el martirio atómico de millones de españoles.

Ese es el tremendo peligro que la complicidad de la dictadura de Franco con las fuerzas imperialistas que preparan la guerra hace correr a nuestro país. Y el primer deber de los comunistas es mostrárselo en toda su magnitud a los trabajadores españoles y a nuestro pueblo. Para ayudarles así a desembarazarse de ese falso sentimiento de seguridad, de esas actitudes de inhibición, aún bastante extendidas y a las que se hace referencia en la declaración de nuestro Comité Ejecutivo.

La abrumadora mayoría de los españoles sienten horror ante las perspectivas de una guerra nuclear, aman la paz y condenan a los que intentan perturbarla, pero eso no basta. Es preciso movilizarse contra el peligro de guerra, contra la política belicista de la dictadura, contra la utilización del territorio español por los militares yanquis.

La guerra no es fatal. Dada la fuerza de la U.R.S.S. y del campo socialista, dada la correlación de fuerzas en el mundo cada día más desfavorable para el imperialismo, puede ser evitada si los pueblos actúan enérgicamente y en masa para atar las manos a los imperialistas, si los países a los que éstos han impuesto bases de agresión les muestran su resolución de no permitir que su territorio sea utilizado para el crimen que proyectan.

La tensión internacional ha llegado a un extremo que la conservación de la paz no puede ser garantizada exclusivamente por la denodada defensa que de ella hacen la

U.R.S.S. y el mundo socialista. Hace falta que los pueblos del mundo capitalista contribuyan mucho más considerablemente que hasta ahora — también el nuestro — a poner la camisa de fuerza a los agresores.

Por eso los comunistas españoles llamamos a todos nuestros compatriotas a movilizarse en favor de:

1º La negociación internacional entre las grandes potencias, para concertarse sobre la firma de un tratado de paz con las dos Alemanias y resolver el problema del Berlín occidental.

2º Exigir al Gobierno que informe públicamente a la opinión de las bases e instalaciones que los americanos poseen en territorio español y de las cláusulas secretas de los tratados de 1953.

3º Que el Ejército español ocupe la totalidad de las bases e instalaciones yanquis y que sean evacuados los militares y técnicos americanos.

4º Que sean anulados los acuerdos militares establecidos con los yanquis.

Para movilizar a los españoles por esos objetivos en fábricas, pueblos, universidades, organismos económicos y profesionales, etc., los comunistas desplegaremos el máximo esfuerzo, la máxima iniciativa. Y sin duda que seremos secundados con determinación por los trabajadores, por los campesinos, por los intelectuales progresivos. Pero todos los españoles, sean cuales fueren sus opiniones y su condición, están interesados en estos objetivos pues a todos amenaza el peligro y para las bombas nucleares no hay frentes ni retaguardia ni diferencias.

La causa es nacional; de iguales proporciones ha de ser la movilización por ella. Que la voz de los españoles, de millones de españoles, le diga a Franco que no le permitirán sacrificar a España en la hoguera atómica.

# UN CONGRESO DE ESPALDAS A LA REALIDAD ESPAÑOLA

EN la primera quincena de agosto, el P.S.O.E. ha celebrado su VIII Congreso en el exilio. En el número del 24 de agosto, hemos leído en *El Socialista* que el Congreso ha ratificado la posición política que en su día fue adoptada por el Comité Director y que ya comentamos en el número del primero de mayo de *Mundo Obrero*.

Les resultará extremadamente difícil, por no decir imposible, a los socialistas de Vizcaya o Asturias, de Madrid o Andalucía encontrar en esa posición política la más mínima orientación sobre la conducta a seguir ante grandes problemas como el del salario y el paro obrero, el de la tierra, el de la amnistía y otros, los cuales constituyen una preocupación diaria de las masas trabajadoras de nuestro país.

Además, resalta que el Congreso ha estado de espaldas a la realidad española por su carencia total de examen y análisis de la actividad de la clase obrera y de las masas populares. Y esto cuando bajo una aparente calma veraniega, se vienen produciendo en el país infinidad de luchas parciales de la clase obrera en grandes empresas reclamando aumento de salario; cuando centenares de mujeres se manifiestan en las calles de Madrid y comisiones numerosas visitan a las autoridades en Barcelona, Oviedo, Burgos para pedir la amnistía; cuando hay un clima de rebeldía muy acentuado entre los estudiantes, y en el campo andaluz y extremeño se vive en un ambiente muy tenso, casi explosivo por la situación de hambre que sufren millones de jornaleros agrícolas.

Sin embargo, mientras los problemas urgentes de las masas y la actividad de éstas no cuentan nada para los dirigentes socialistas, en el documento que comentamos hay una parte no pequeña dedicada al relato de manejos de los monárquicos, si unos generales estaban dispuestos a sublevarse y el pretendiente los frenó, y cosas parecidas.

Este Congreso viene a confirmar, una vez más, el divorcio que existe entre las

posiciones políticas de esos ejecutivos y la verdadera situación de España y los sentimientos de los trabajadores y del pueblo de nuestro país.

Divorcio que se aprecia igualmente en que mientras en el VIII Congreso acuerdan « no tener trato con los comunistas », aquí, en diversas provincias, no sólo hay tratos sino discusiones políticas entre comunistas y socialistas. No es la primera vez que estas discusiones han permitido el que nos pongamos de acuerdo para la acción. Y todo hace prever que, conforme la voluntad de lucha de las masas tome cuerpo y se vaya traduciendo en grandes acciones de protesta en las empresas, en el campo y en las universidades, las condiciones para un entendimiento, para acciones comunes serán más favorables y la unidad de acción de comunistas y socialistas irá avanzando.

Refiriéndose a una intervención suya en el Congreso, Indalecio Prieto ha publicado un artículo en el número del 31 de agosto de *El Socialista*, en el que dice: « Los socialistas españoles, si la tempestad se desata (se refiere a la actual situación internacional) no nos cobijaremos bajo el árbol de la democracia mundial, si la nuestra — la democracia española — no tuviera entonces efectividad. Si no fuese efectiva, buscaremos otro cobijo ». Prieto afirma que no pidió a nadie el refrendo de sus palabras, pero que el Congreso con nutridas ovaciones dio su absoluta conformidad. No entremos ahora en el examen de las causas del por qué Prieto habla de buscar otro cobijo. Lo que nos interesa

destacar es que posiblemente muchos de los que aplaudieron dijeron con las manos cuán urgente y necesario es para los socialistas tener una posición clara, de acuerdo con los supremos intereses de España y de los españoles, ante el problema número uno de este momento: el de impedir que, por la política criminal de Franco, España y los españoles puedan ser víctimas de las terribles consecuencias provocadas por la agresiva política de guerra de los imperialistas norteamericanos y de los revanchistas alemanes.

He aquí un problema vital sobre el que debemos entendernos y actuar juntos comunistas y socialistas como hemos propuesto en la Declaración del Comité Ejecutivo de nuestro Partido del 12 de agosto. Y debemos actuar unidos nosotros y todos los españoles, dispuestos a contribuir con nuestro esfuerzo y por todos los medios a impedir que España sea arrastrada a la catástrofe termonuclear que puede sobrevenir si los imperialistas la provocan en esta situación internacional tan grave que han creado.

Y esto, antes de que se « desate la tempestad ». No hay que esperar. Las proposiciones de los comunistas tienden justamente a impedir que se desencadene.

Esta es la gran tarea que tienen ante sí comunistas y socialistas, republicanos y monárquicos, cenetistas y liberales, demócratas cristianos y nacionalistas, todos los españoles, de los cuales va a depender mucho el que nuestra patria no sea destruida y mueran atomizados millones de nuestros compatriotas.

## ENTRE SERVICIOS POLICIACOS ANDA EL JUEGO

**S**EMANAS pasadas, en la prensa española y francesa, han aparecido diversas informaciones, algunas con carácter sensacionalista, sobre unas « operaciones guerrilleras » en las proximidades de la frontera hispano-francesa dirigidas por el « Campesino ».

Estas « operaciones » han sido montadas por la policía francesa en combinación con algunos periodistas reaccionarios. Uno de éstos, Jean Luc Carbucia, es el hijo del fascista Horace Carbucia que fue director del semanario fascista « Gringoire » y amigo de Franco. Para esta « operación », han dado una subvención de un millón de francos (antiguos) el gran patrón lanero francés, Jean Prouvost, propietario del semanario gráfico « Paris Match », otro el semanario alemán occidental « Spiegels » y otro un semanario italiano.

La policía francesa no sólo ha intervenido en la organización de la « operación » sino que, según se dice, fue la que suministró equipos y armamentos. Es más, se asegura que la policía francesa ha contado con la aprobación gubernamental, lo que justifica como una respuesta a la complacencia y protección que viene dando la policía de Franco a las actividades de los « ultras » franceses que están actuando desde territorio español.

En el fondo se trata de una escaramuza entre servicios policíacos y para ésta los servicios franceses han utilizado a provocadores despreciables como el « Campesino »; el cual, como está comprobado, se vende al que le pague.

Provocaciones como ésta que denunciarnos son aprovechadas y utilizadas por Franco para acentuar la represión contra las organizaciones de oposición y los antifranquistas en nuestro país. Y hecho bien característico al respecto, es que en las recientes detenciones de Vallecas, según informaciones de prensa, la Brigada Político-Social inculpa a los detenidos de estar ligados a la banda del « Campesino ».

Las fuerzas de oposición y todos los antifranquistas deben mantener la mayor vigilancia frente a provocaciones y provocadores como los que denunciarnos en este suelto.

### AYUDA ECONOMICA A « MUNDO OBRERO »

DE UNA IMPORTANTE ORGANIZACION DEL PARTIDO DE UNA PROVINCIA CASTELLANA, hemos recibido .....	15.000 ptas
De un grupo de obreros de la provincia de Castellón .....	2.000 »
De un grupo de obreros de la provincia de Murcia ..	500 »
De un grupo de obreros de de la provincia de Madrid ..	1.275 »
De un grupo de obreros de una importante industria madrileña .....	8.482 »
De un camarada de la provincia de Alava .....	500 »

# ORGANIZAR LA AGITACION ORAL

Las tareas de organización de las masas, con vistas a acciones de lucha cada vez más amplias y resueltas, son tareas complejas, que exigen de las organizaciones y comités del Partido, una gran agilidad, una constante iniciativa. En este terreno, toda la experiencia viene demostrando que nunca podemos satisfacernos con lo que teníamos ayer, porque a cada momento surgen posibilidades nuevas, exigencias más elevadas, porque mañana estaremos retrasados con respecto a dichas posibilidades y exigencias, si las organizaciones y los comités (particularmente éstos últimos) no estudian las situaciones concretas, las enseñanzas de las luchas parciales, si no elaboran y ponen en práctica nuevos métodos de trabajo, nuevas formas de combate de masas, etc.

En este marco, ¿cuál es la cuestión fundamental, el eje de todo el trabajo del Partido? ¿Qué es lo que debe preocupar, por encima de todo, a los organismos del Partido? Para todos los comunistas debe de estar claro que lo fundamental estriba en el desarrollo, en la ampliación, en el fortalecimiento de los lazos del Partido con las masas. Se trata de una cuestión de principio sobre la que no parece necesario insistir aquí. Ahora bien, en las condiciones de una dictadura como la franquista, los vínculos de un partido comunista ilegal con las masas plantean toda una serie de problemas, tienen sus exigencias peculiares, como analizaba el camarada Santiago Carrillo en su trabajo publicado en el número de abril de la *Revista Internacional* de los partidos comunistas y obreros. Ahora sólo nos referiremos a una cuestión concreta.

Uno de los dos caminos principales de la vinculación del Partido con las masas es la propaganda (siendo el otro, y el esencial, la relación directa a través de las organizaciones de empresa, de barriada, de pueblo, etc.). Toda la experiencia de estos últimos meses demuestra, no sólo el aumento cuantitativo y de calidad de nuestra propaganda, su cada vez mayor adecuación a los problemas y cuestiones concretos, sino también la creciente repercusión, la creciente autoridad de la propaganda del Partido. A este respecto, el ejemplo de *Radio España Independiente* es luminoso. Hasta los especialistas yanquis del Departamento de Estado tienen que reconocerlo, muy a pesar suyo. Pero es evidente que, en las actuales circunstancias, por muy ágil que sea, la propaganda radiofónica, y más aún la propaganda escrita (cuya elaboración, impresión y reparto exigen un proceso relativamente largo y que hay que proteger con esmero), difícilmente podrán intervenir, sobre la marcha, para fomentar, orientar y llevar hasta sus últimas consecuencias acciones parciales, más o menos amplias, cuyas posibilidades de desarrollo surgen, y se agotan, en un plazo de horas, y no de días o de semanas.

Es evidente que la solución de este problema crucial (la utilización de toda posibilidad real de fomentar acciones, por parciales que sean) depende fundamentalmente de la capacidad, de la agilidad, de

los comités y organizaciones de empresa o de barriada. Pero la experiencia demuestra que una de las medidas concretas que conviene estudiar y aplicar sistemáticamente por los organismos del Partido consiste en la ORGANIZACION DE GRUPOS DE AGITACION ORAL.

¿En qué consisten estos grupos? ¿Cuál es su misión?

La misión fundamental de estos grupos de agitadores consiste en plantear en los lugares de trabajo, en las tertulias, entre los grupos de vecinos, en todos los puntos de concentración habitual o accidental de las masas (espectáculos públicos, estadios, parques, bares, transportes urbanos, etc.) todos los problemas sociales, económicos y políticos del momento. Ahora bien, y esto es esencial, plantearlos no de forma general, no para llegar simplemente a la conclusión de que « así no se puede seguir », sino *indicando a la vez las soluciones, orientando sobre las vías de organización y de lucha que permitan acabar con la situación actual.*

Cada militante comunista, es lógico, desempeña ese papel, en la medida de sus posibilidades. Pero también es cierto que, con el fin de cubrir y de proteger sus actividades esenciales de organización, los comunistas tienen que ser prudentes en la formulación pública, abierta, de determinadas ideas y opiniones. Ahora bien, independientemente de que cada comunista aquilate con objetividad, con realismo esa necesaria prudencia, para no quedarse en ningún momento rezagado de las posibilidades reales, la mencionada contradicción sólo puede resolverse por el camino de organizar sistemáticamente grupos de agitación oral cuya tarea de partido, específica y orgánica, resida precisamente en esa labor.

Ello exige que el trabajo de estos grupos de agitadores se organice; que los temas y las acciones que han de esclarecer o fomentar entre las masas se estudien de una forma concreta; que se analicen las enseñanzas. Ello exige un conocimiento

profundo de los problemas de la fábrica, de la barriada, etc., para que el trabajo de los grupos de agitadores ayude a ligar las pequeñas cuestiones o reivindicaciones parciales con los problemas generales de la sociedad española. Ello exige de dichos grupos una gran agilidad, una gran iniciativa, que les permita intervenir rápidamente (aparte de la labor general de agitación concebida de la manera que ya hemos mencionado) en cuanto surja una ocasión concreta (un accidente de trabajo, un problema de abastecimiento en la barriada, un incidente con las fuerzas represivas, etc.) para que se manifieste abiertamente la protesta de las masas.

Y así veremos cómo, de una forma casi insensible, dichos grupos de agitadores se convierten en núcleos de organización o al menos de orientación de las masas, cuyo papel puede ser importante en épocas de preparación de acciones más importantes. Así veremos cómo, de una manera tácita, los camaradas que compongan esos grupos, sin tener que proclamar su filiación, se convierten en dirigentes posibles de las masas, cómo éstas acudirán a ellos y les escucharán, como resultado de toda su labor anterior, cuando necesiten orientación y consejos para emprender alguna acción.

El propio carácter de esta labor de agitación oral, cuyas formas son infinitamente variadas, exige que se establezcan con el máximo cuidado las relaciones de dichos grupos con los comités del Partido, que no se mezclen estas tareas con otras que deben protegerse con el máximo rigor. También es aconsejable elegir para la formación de estos grupos de agitación a jóvenes camaradas, sin antecedentes, entusiastas y decididos, conocidos en su empresa, en su barriada, en su pueblo, por su honradez, su combatividad, su espíritu de clase.

En relación con todas las tareas de movilización y de organización de las masas, es necesario que todos los organismos y comités del Partido estudien y lleven a la práctica la organización de grupos de agitación oral, y que comuniquen a los organismos dirigentes todas las opiniones, enseñanzas y experiencias de esta labor.

## UNA PROTESTA DE LOS TRABAJADORES DE LA E.M. DE T. DE MADRID

EN lugar de acceder a la subida de sueldos que los trabajadores reclamaban, la dirección de la Empresa Municipal de Transportes de Madrid decidió dar un suplemento que llama « premio al trabajo » (12 pts diarias). Pero he aquí que al ir a cobrar, un sesenta por ciento de los trabajadores se encontraron con que a ellos no les alcanzaba el premio... La indignación fue tanta que el 16 de agosto numerosos conductores y cobradores se negaron a salir a prestar servicio mientras no se les pagara dicho suplemento.

El subdirector se presentó en los depósitos, amenazó a los trabajadores y llamó a la Policía. Fuerzas de la Guardia Civil y de la Policía Armada acudieron a las diferentes cocheras, pero, mientras tanto, el personal de éstas se fue en manifestación, que integraban más de 500 trabajadores, a los locales de la dirección de la empresa sitos en la calle de Alcántara. Allí los que realizaban esta protesta, en lugar de dejarse intimidar por las nuevas amenazas de que

eran objeto, le dijeron al director bastantes verdades. Ante su actitud resuelta, el director les rogó que volvieran al trabajo y que le dieran cuarenta y ocho horas para arreglar las cosas.

Efectivamente, el 17, a las seis de la mañana, había en las cocheras unas listas para que el 18 cobrasen el suplemento aquellos empleados que no lo habían hecho. Se exceptuaba a los que todavía no llevan un año en la empresa. Y éstos son muchos. Y su irritación es manifiesta, por lo que no sería extraño que, no tardando mucho, la empresa se encontrara con otra protesta parecida a la del día 16.

Como dato interesante hay que señalar que bastantes de los miembros de la Policía Armada que fueron enviados a las cocheras para obligar a los conductores a salir, al enterarse de por qué no lo hacían, daban la razón a los trabajadores. En general, se limitaron a esperar, sin intervenir, a que el conflicto se resolviera.